

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЖЮВОШ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов  
Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

№ 10 (6916)

ЧЕТВЕРГ, 24 января 1991 года.

Цена 5 коп.

## ТЕЛЕГРАММА

Во исполнение Указа Президента СССР от 22 января 1991 года о прекращении приема в платежу денежных знаков Госбанка СССР достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года и ограничениях выдачи наличных денег со вкладов граждан, кабинет Министров СССР постановляет:

1. Прекратить с 0 часов 23 января 1991 г. прием во все виды платежей денежных знаков Госбанка СССР достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года, а также выдачу их учреждениями банков, предприятиями, объединениями, организациями, учреждениями.

2. Все государственные, кооперативные, общественные и иные предприятия, объединения, организации, учреждения обязуются заактивировать на начало дня 23 января 1991 г. наличные в своих кассах остатков денежных знаков Госбанка СССР достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года и сдать их в обслуживающее учреждение банка в течение 3 часов 23 января 1991 г. Учреждения банков принимают указанные остатки денежных знаков на основании первого экземпляра надлежащего оформленного акта наличия денежных знаков достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года в условной оценке по номиналу с последующим зачислением сумм на расчетный (текущий) счет организации после проверки в порядке, установленном Госбанком СССР.

По кооперативным и иным организациям, самостоятельно определившим переходящий остаток денег в своих кассах, Госбанк СССР при решении вопросов зачисления сданных остатков касс на счет кооператива (организации) исходит из предельных остатков касс, устанавливаемых учреждениями банков для государственных предприятий и организаций, профиль деятельности которых аналогичен профилю кооператива (организации).

3. Для обмена работающим гражданам денеж-

ных знаков, достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года, создать на предприятиях, в объединениях, учреждениях и организациях комиссии из представителей руководства, финансово-бухгалтерских служб, профсоюзных комитетов, советов трудовых коллективов в составе не менее 5 человек. Обмен денежных знаков достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 г. на денежные знаки другого достоинства производится предприятиями и организациями по решению упомянутой комиссии только работникам, состоящим в штате предприятия, объединения, организации, учреждения, а также временно прикомандированным лицам в течение трех дней с 23 по 25 января 1991 г. в пределах месячного заработка за последний год работы. При этом независимо от размера заработка работающий имеет право обмена минимум 200 рублей, максимум 1000 рублей. Один экземпляр ведомости обмена денежных знаков поденный членами комиссии, подлежит сдаче в обслуживающее учреждение банка. На предъявленные при заявлении денежные знаки достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года сверх установленного предела, комиссия предприятия, организации оставляет отдельную ведомость, экземпляр которой подлежит сдаче специально создаваемой при (рай) гор исполнкоме комиссии по решению вопросов обмена денежных знаков, указанных достоинств.

Все принятые от работников денежные знаки достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года предприятия и организации сдают в обслуживающее учреждение банка не позднее 26 января 1991 г. с копиями, надлежащее оформление ведомостей.

Обмен пенсионерам денежных знаков 50 и 100 рублей достоинства образца 1961 года на денежные знаки других достоинств осуществляется учреждениями сберегательного банка или

почтовыми организациями, осуществляющими выдачу пенсий в пределах 200 рублей, либо в размере месячной пенсии с составлением ведомости обмена. Сумма денежных знаков 50 и 100 рублей достоинства сверх установленных пределов должна быть указано происхождение денежных знаков, источник дохода или время и место получения указанных денежных знаков, другие данные и сведения, подтверждающие законность их получения и накопления. Вопросы обмена денежных знаков сверх установленных пределов без объяснения заявителям причин и оснований, а также заявления, поданные после 25 января 1991 г. (за исключением случаев, указанных в пункте 3) комиссии не рассматриваются.

5. В заявлении гражданина на предъявленные к обмену денежные знаки 50 и 100 рублей достоинства сверх установленных пределов должно быть указано происхождение денежных знаков, источник дохода или время и место получения указанных денежных знаков, другие данные и сведения, подтверждающие законность их получения и накопления. Вопросы обмена денежных знаков сверх установленных пределов без объяснения заявителям причин и оснований, а также заявления, поданные после 25 января 1991 г. (за исключением случаев, указанных в пункте 3) комиссии не рассматриваются.

6. Ввести с 23 января 1991 г. на первое полугодие 1991 г. ограничение выдачи наличных денег со вкладов граждан. В учреждениях всех банков сберегательного Банка СССР, Государственного Банка СССР Центральных (национальных) банков республик, коммерческих кооперативных банках и других банковских учреждениях установить, что вкладчик имеет право получить со своего вклада в течение месяца наличные деньги в сумме не более 500 рублей в учреждении сберегательного банка только по месту жительства (указанная предельная норма выдачи денег со вклада распространяется также на период с 23 по 31 января 1991 г.).

Сберегательному банку СССР обеспечить соблюдение максимальной суммы выдачи наличных денег — 500 рублей в месяц только с одного счета по месту жительства. Вкладчик имеет право использовать средства вклада (вкладов) безличным путем без ограничения сумм на приобретение товаров, оплату услуг, используя расчетные чеки сберегательного банка СССР, а также для перевода средств с одного вклада на другой.

Премьер-министр  
В. ПАВЛОВ.  
Управляющий делами  
М. ШКАБЕРДНЯ.

## Внимание: конкурс! НАША ЖИЗНЬ

будь это колхоз или совхоз, к любой партии и к любому жителю района:

и бедному, и богатому. Допустим, наша газета вышла, например, 22 декабря 1990 года, а по-

лучил я ее только 26 числа того же месяца. Это и есть «наша жизнь».

А. ШУБИН.  
п. Бурибай.

## КОМИССИЯ

по решению вопросов обмена денежных знаков достоинством 50 и 100 рублей образца 1961 года

1. Насыров С. С.—зам. председателя исполнкома райсовета, председатель комиссии.

2. Симонова Л. Н.—заведующая райфинотделом, зам. председателя.

Члены:

3. Камалеев М. А.—начальник планово-экономического отдела.

4. Бикбова Л. Н.—зам. Сбербанком.

5. Айтеков А. А.—зам. начальника РУС.

6. Каримова М. М.—зам. отделом социального обеспечения.

7. Голубцова Л. Ф.—управляющая отд. Госбанка.

8. Султанов Х. И.—зам. начальника РОВД.

9. Кильдибаев Г. Х.—председатель плановой комиссии.

## Зимний день — урожаю

### Бремя торопит



ту — сам знает. Отлично понимает, что, несмотря на хорошую влагозадержку почвы, снег на полях нужен, кто знает, какой выдастся весна. Всего он провел снегозадержание на площади в 300 гектаров.

— На Булата можно положиться, — пояснил агроном, — он справится с поставленной задачей. Сейчас нас больше беспокоит подготовка сельхозинвентаря к весенне-полевым работам. Ведем ремонт борон, а вот гаек — не хватает, да и резь-



— Каким бы малым не был снежный покров, мы решили, что снегозадержание проводить нужно, тем более, эта работа предусмотрена, заложена в технологическую карту, — рассказывает агроном Бузавлынского отделения совхоза «Бузавлынский» Ф. Балапанов,

— а работу эту поручили проводить Булату Ятимову. Это один из самых добросовестных и исполнительных механизаторов.

Снегопахотный агрегат Булата нашли в поле, недалеко от деревни. На расстоянии 5—6 метров друг от друга прокладывал он снежные борозды поперек господствующих ветров.

— До обеда пробовал задерживать снег на другом поле, но снежный покров очень мал, — пояснил он, — перебрался сюда и дела пошли получше.

Не надо учить Булата Фатхулловича как и где лучше выполнять рабо-

ту на пальцах слабовата

— такую качественную работу выполнили на заводе. Приходится нашим ремонтникам вертеться, чтобы дело не стояло.

Пора бы уже и сеялки готовить. Думаем применять стерневые, ведь из-за дождей на 1400 гектарах из 3000 не успели провести осеннюю испашку. Вот только опять дело стоит из-за отсутствия лапок к сеялкам.

О плохой исполнительской дисциплине инженерной службы поведал не только агроном, но и сами механизаторы, водители. Надеемся, что А. И. Макшанов, главный инженер совхоза, даст свои пояснения плаводам отделения и, на конец, вспомнит, что весна — не за горами, и что кроме слов, механизаторы идут дела.

В. ДАНИЛОВ,

на снимках: Б. Ф. Ятимов; его снегопахотный агрегат в поле.  
Фото Р.БАЙМУРЗИНА.

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК  
№ 3 (149)

## Новое в жилищном законодательстве

Постановлением Совета Министров Башкирской АССР и президиума Башкирского областного совета профсоюзов от 20 июня 1990 года утверждены новые «Правила учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий и предоставления жилых помещений в БАССР», которые действуют с 1 июля прошлого года.

На основании дополнений, внесенных в жилищный кодекс РСФСР Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 июня 1989 года внесены дополнения о том, что по решению общего собрания колхозы вправе устанавливать льготные основания признания нуждающихся в улучшении жилищных условий для колхозников, лиц, работающих в колхозах по трудовым договорам, и других граждан, которым предоставляются жилые помещения в домах колхозов. Другие сельскохозяйственные кооперативы пользуются теми же правами, что и колхозы.

В подпункте «б» настоящих Правил в отличие от прежних оговорено, что граждане, проживающие в жилом (доме), не отвечающим установленным санитарным и техническим требованиям только по заключению международной комиссии, утвержденному исполнкомом местного Совета народных депутатов признаются нуждающимися в улучшении жилищных условий.

Внесены изменения сроков хранения книг, списков очередников и учетных дел граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, сроки хранения которых установлены 15 лет с момента выдачи ордеров, а сроки хранения книги выдачи ордера — 25 лет.

В соответствии с п. 18 Правил не подлежат снятию с учета граждане в случаях призыва на срочную военную службу (в течение всего времени нахождения на службе) и направления предприятиями, организациями, учреждением на учебу в высшие и средние спе-

В последнее время Верховными Советами СССР, РСФСР принят ряд Законов по налогообложению и Указы Президента СССР «О введении налога с продаж». Закон вводится с 1 января 1991 г. определяет изъятия и дополнения, с учетом которых на территории РСФСР применяется Союзный Закон. Так, ежемесячный необлагаемый минимум доходов рабочих, служащих и граждан, привлеченных к ним по нало-гообложению составляет 150 рублей против 100 по Союзному Закону. Установлено понижение ставки налога и с осталь-

циальными учебными заведениями (до окончания их).

Также Правилами предусмотрено, что по инициативе администрации и профсоюзного комитета и с согласия совета трудового коллектива работники, высвобождаемые в связи с реорганизацией или сокращением численности (штата) могут быть оставлены на учете для улучшения жилищных условий по прежнему месту работы.

В то же время в Правилах (п. 25) предусмотрено, что работникам и членам их семей, переведенным по согласованию с трудовым коллективом на новое место работы, а также высвобождаемым в связи с реорганизацией или сокращением численности (штата) на другое предприятие, в организацию, учреждение, вопросы улучшения их жилищных условий решаются администрацией и профкомом совместно с советом трудового коллектива по новому месту работы с учетом времени нахождения работника на учете для улучшения жилищных условий по прежнему месту работы, а также общего трудового стажа и его отношения к труду.

Если же по старым Правилам было предусмотрено выделение молодым специалистам не менее 10 процентов от всей жилой площади, за исключением предоставления жилья одиноким гражданам (п. 39).

В последнее время широко применяется строительство домов с трудовым участием рабочих и служащих, членов их семей.

Согласно п. 44 Правил список рабочих и служащих, участвующих в строительстве жилого дома, нуждающихся в улучшении жилищных условий, до начала строительства утверждается администрацией и профкомом предприятия и согласовывается с исполнкомом местного Совета народных депутатов.

Полный текст Правил опубликован в газете «Вестник» Совета Министров Башкирской АССР за 11 июля 1990 года № 18.

Р. ЯГУДИН,  
прокурор района.

## Новое о налогах

ных доходов. Так же в Законе сказано, что сейчас нет необходимости бухгалтерии предприятий и организаций сообщить по месту основной работы лиц, работающих по совместительству, сведения об их заработной плате и удержаных налогах.

Еще одно изменение касается студентов. При направлении их в составе студенческих отрядов, сформированных на основании доверенности могут ознакомиться с данным Законом в газете

ТАК получается, что отсутствие ответственности за укрепление семьи, воспитание детей, а порой и отказ от них приводит к детским трагедиям. И, как правило, появляются люди, лишенные родительских прав и дети, как в народе о них говорят, «отказные», «подкидыши». Между этими категориями существуют минимальные различия, объединенные они удручающим сходством.

Обездоленность — вот что красной нитью проходит по судьбам детей. С этим трудно примириться. Это даже трудно понять: как же мы допустили, что самые беспомощные, доверчивые и трогательные из людей становятся жертвами обстоятельств со дня своего рождения. Как допустили, что рядом с нами кто-то начинает свой путь под знаком несчастья и одиночества. Как допустили?

За чью-то безответственность, нравственную запущенность, чаще за пьянство и лентяйство, а порой, глупость и неряшливость, требуется коллективная плата. Хотя бы в виде растревоженности и боли, чувства вины и чувства возмущения по отношению к этим крошечным мальчикам и девочкам, которые месяцы, и даже годами цепляются за жизнь, живут заморенными, простуженными, больными физически и душевно. Я не случайно употребил слова «чувство вины» и «чувство возмущения». В данном случае это обоснованно. Возмущенные люди, как правило, требуют только расправы над теми, кто бросает своих детей. Виноватые думают о том, как помочь своим детям.

Более трех лет занимается комиссия по делам несовершеннолетних при райисполкоме семьей Исянгуловых. Глава семьи — Рашид Сунгатович — животновод, его жена — Гузель Янзакова — почтальон. Живут они в д. Новопетровка, что расположена на территории Антинганского сельского Совета. В этой семье четверо детей, старшая — Лилия — ходит в первый класс, младшему — Азату 1,5 года, Ринат с 1985, а Зили — с 1986 года рождения.

Почему Исянгуловыми занимается комиссия? Да потому, чтобы дети в этой семье жили в теплоте и чистоте, были сыты и одеты. В основном, все это, так нужное детству, в этой семье отсутствует. Да, кстати, родителями этих детей занимался народный суд. И наша газета опубликовала фотообвинение жилья, которое было их собственностью. Но они своей очаг довели до такого состояния, что жить в нем стало невозмож-

но и перебрались в рядом стоящий отремонтированный дом колхоза «Красное знамя».

И вот 17 января в морозный и метельный день мы, члены комиссии, вместе с прокурором района Р. А. Ягудиным, приехали через с. Ивановка в Новометровку.

Подъехали к дому, где живет семья Исянгуловых. Над крышей вился дым, но он валил не из трубы, как принято, а из всех щелей, которые имелись в крыше дома.

С первого взгляда можно подумать, что топится баня — «по-черному», как говорили раньше. Но мы ошиблись, это топилась печь чистого дома, но труба оказывается, забита на «выходе» и дым расстилается по чердаку.

## Окраина

Когда все вошли в дом, я остался осмотреть двор. Его по сути, нет, есть переломанный забор, да возвышается склоненный из досок, сарай, небольшой, в котором раздавалось хрюканье и какая-то возня.

Приоткрыл дверь в сарае, а там — собаки. Я быстро закрыл дверь. Подумал, для чего они? Потом, в разговоре с проживающими здесь, я все равно ничего не понял.

Дров я там не увидел. В чулане — ужас, короче, черт ногу сломает, в избе тоже не лучше.

В первой комнатушке печь давно вышла из строя. В ней хозяин в топку вмонтировал электронагреватель («козел»). Не выдержав нагрузки электропроводка в доме вся погорела. Так вот, в темноте встречали они Новый год. Нет электроподсветки и до настоящего времени, а ведь здесь воспитываются четверо детей. Да разве это жизнь, без электроподсветки, радио и телевизора... Живут, не говоря — существуют. Бездомные, вся посуда на столе грязная, постели нормальной нет.

Уже потом, на заседании комиссии, местные жители, учитель-пенсионер М. А. Кравченко, депутат сельского Совета М. Н. Шевченко, фельдшер медпункта Р. Г. Тагирова скажут: «Гузель, как тебе не стыдно, ты же женщина, работаешь почтальоном, к тебе часто идут за конвертами, несут посылки, а у тебя дом хуже, чем в запущенном свинарнике, когда проснется у тебя совесть?». То же самое говорили и отцу семейства, добавляя при этом о его увлечении спиртным.

Нам нужно было что-

то предпринять. Но ко-

миссия не пришла к единому мнению. Одни за то, чтобы направить материалы в народный суд, лишить их родительских прав. Другие (я в том числе) были за то, чтобы еще раз поговорить и дать испытательный срок родителям, помочь им навести должный порядок в доме, чтобы было видно, что здесь живут люди. Комиссия приняла второе, видимо, правильное решение.

В основном, вина в безобразности семейной жизни, ложится на родителей. Это, конечно, бесспорно, но ведь они живут в деревне, это не Танатар или Ибрагимово, здесь есть бригада, работают Исянгуловы в колхозе. Кроме того, есть сельский Совет с его исполнкомом, есть бригада во главе с бригадиром и его помощниками. А где же партийная и профсоюзная организации? Напрашивается один ответ — здесь заинтересованы в том, чтобы человек лишь работал, а остальное — трава не растя.

За последние слова, я уверен, меня поддержат все, кто участвовал в рейде. Конечно, горько обо всем этом писать, но тем не менее, придется затронуть эту тему.

17 января в д. Новопетровка состоялись похороны почетного колхозника, инвалида II группы, много лет проработавшего помощником бригадира по технике, Григория Петровича Сидоренко. Так вот, родственники из Гая на похороны приехали не через Антинган, а через с. Ивановку, так как дорогу прочистили механикаторы колхоза имени Ленина. Не нашлось чуткого человека в правлении колхоза «Красное знамя», чтобы сказать два — три слова о ветеране, когда его провожали в последний путь. Ведь это просто долг. Да и было бы по-человечески.

Можно поверить бригадиру, который говорит, что очень долго приходится ждать, приглашенных сюда из Центральной усадьбы специалистов и других нужных людей. Так, электриков ждали не менее 10 дней, когда нужно было срочно произвести подсоединение электрокотлов на ферме и ремонт уличного освещения. Мы убеждаемся, что многим из Центральной усадьбы не так уж и нравится ездить в данное село. Утверждая это, можно опираться на такой факт, как о нашем выезде знал председатель сельского Совета Г. Г. Мухамедьяров и должен был сообщить председателю колхоза Ф. К. Кульсинбаеву. Но их в этот день в Новопетровке так и не дождались.

Д. РЫБАКОВ.

«Экономика и жизнь» № 1 за 1991 г.

Указом Президента СССР от 29 декабря 1991 г. введен с 1 января 1991 г. налог с продаж в размере пяти процентов от реализации товаров производственно-технического назначения, товаров народного потребления, выполненных работ и платных услуг.

Плательщики налога с продаж являются все предприятия и организации независимо от форм собственности и реализующие на сторону производствительно-технического назначения,

сырьевых материалов, комплектующих изделий, топлива, выполненных строительных, ремонтных, проектно-изыскательских и других работ, платных услуг: бытовых, коммунальных, транспортных.

Кроме товаров народного потребления, дата

внедрения и порядок его

уплаты на территории РСФСР будут сообщены дополнительно.

А. МАКСЮТОВ,  
начальник Государственной налоговой инспекции.

## Животноводство — ударный фронт

### ДВА ПОДХОДА — ДВА РЕЗУЛЬТАТА

В начале года чабаны совхоза «Маканский» пожинают первые плоды своего труда — получают ягненок. Это самая ответственная кампания для овцеводов, от исхода которой зависит дальнейший рост и развитие, продуктивность этой отрасли.

Хорошо понимая всю важность поставленной задачи, неплохо подготовились к массовому ягнению овец труженики Мамбетовского отделения совхоза (управляющий М. Мамбетов, бригадир М. Каипов). Здесь постарались учесть все возможные трудности, которые могут появиться во время окотной кампании.

В отделении сосредоточены две маточные отары овец, ухаживаются за которыми чабаны Хамидулла Крымгузин и Рахим Каипов. С каждым днем ягнение овец принимает массовый характер, что обязательно учтывают животноводы. В отаре Х. Крымгузина первый сакман из 100 ягнят набрала сакманщица Хадия Исмагилова. В овцеводстве она работает не первый год и потому хорошо знает все тонкости своей работы. В строгой последовательности расписана очередьность отбора ягнят сакманщиками, так что, каждая из них заранее знает, когда прийти на ферму и формировать сакман.

В этой отаре, состоящей из 729 овцематок, также трудятся напарником Х. Крымгузина на время окота чабан Мунир Каипов, а также Рамиль Кувандыков, занимающийся непосредственно подвозкой кормов, поением овец и т. д.

В отаре Рахима Каипова всего насчитываются 715 овцематок и уже получено 160 ягнят. Здесь напарником трудится Ильфат Каипов, помощниками чабанов Гильметдин Абдуллин и Айбулат Каипов. Первую группу ягнят набрала сакманщица Сафия Уелданова, получив от 110 овцематок 116 ягнят. Вторую группу ягнят набирает Зульфия Байгускарова. Точно также, как и в отаре Х. Крымгузина, определены последующие сакманщицы.

Нужно отметить, что маточные отары не оставляются без внимания ни на минуту: организовано круглосуточное дежурство и прием ягнят. Пока нет здесь перебоев с кормлением, отоплением кошар, обеспечением водой. Первые партии ягнят прошли необходимую ветеринарную обработку, благодаря оперативности веттехника Фарида Мамбетова и ветсанитара Гайнуллы Миндиарова. Овцематки и ягната номеруются одинаковыми номерами для того, чтобы было легче определить, от какой овцы получен ягненок. Это очень важно при проведении племенного отбора высокопродуктивных овец. Кроме того, сакманщицы проводят стрижку шерсти вокруг глаз и вымени овцематок, чтобы предупредить нежелательные явления.

В общем, мамбетовцы до конца учили все-

возможные неурядицы в работе и ответственно подошли к окотной кампании. Сейчас в отделении получено 230 ягнят, сохранность их хорошая.

Совсем другая картина с получением ягнят вырисовывается в Сагитовском отделении совхоза (управляющий Ш. Кувандыков, бригадир Д. Каипов). В отделении имеется всего одна маточная отара в 794 овцематок-первоокоток. Казалось бы, ответственность должна быть вдвое выше, но... Окот начался дружно, однако, как только набрала первую группу ягнят сакманщица Расима Каипова — 128 ягнят от 121 овцематки, вторую группу принял было уже некому. Ни управляющий, ни бригадир заранее не занимались о сакманщиках, их назначили только тогда, когда во второй группе набралось 70 ягнят.

Люди очень неохотно идут работать сакманщицами на ферму. С другой стороны, удивляет несогласованность в работе руководителей отделения и детсада. Так, в самый разгар окота работники детсада отказались принять ребенка у одной женщины, которая вместе того, чтобы работать на ферме, вынуждена сидеть дома с детьми.

Всему виной неразворотливость руководителей отделения, отсутствие контроля с их стороны за ходом ягнения овец. Так, проверкой главными специалистами обнаружено, что ночью отсутствовал дежурный на ферме. А в разгар окота бригадир Д. Каипов, вместо устранения недостатков на ферме, два дня разъезжал по другим «неотложным» делам. Не чувствует за собой ответственности веттехник А. Каипов — имеются случаи падежа овцематок. Бригадиру и веттехнику следовало быказать помочь и поддержку чабанам, ведь Икун Мамбетов, например, работает первый год, его напарник Байназар Рахметов в настоящее время находится на экзаменационной сессии и на его месте работает тракторист.

В результате вся работа пущена на самотек: не проводится нумерация овец, несвоевременно проводится ветобработка — обрезка хвостов, метка, кастрация и т. д. Что-то, а солому к ферме должны были привезти заранее. Нельзя сказать, что и помещения здесь хорошо подготовлены к окотной кампании.

Все эти недостатки стали объектом обсуждения и по ним будут приняты меры. Окот сейчас в Сагитово продолжается. Вторую группу ягнят принял сакманщица Магамура Мамбетова — 129 ягнят от 120 овцематок, третьью группу набирает Зухра Каипова.

В целом окотная кампания в совхозе принимает массовый характер и большинство овцеводов настроено получить хорошие конечные результаты.

**Т. АХТИЯМОВ,**  
главный зоотехник совхоза «Маканский».

ПРОШЛЫЙ 1990 год, несмотря на тяжелейшие погодные условия, для животноводов совхоза «Степной» был удачным. Досрочно выполнены годовые планы по производству молока и мяса. На Сибайский мясокомбинат степновцы поставили самый упитанный скот. И если в целом по совхозу получено 1555 центнеров валового привеса крупного рогатого скота, то из них только на долю арендного звена, руководимого Салаватом Кильдибаевым, приходится 735 центнеров.

Бесспорным авторитетом в звене является Салават Кильдибаев. Он же организатор и инициатор создания звена. Коллектив небольшой — всего 4 человека, но дружный и сплоченный. Это можно объяснить и тем, что почти все члены звена связаны родственными узами.

Сейчас арендаторы обслуживают 550 голов крупного рогатого скота. Бычки дают 515 граммов среднесуточного привеса. Совхоз на все поголовье выделил базу и откормплощадку.

Работа, бесспорно, тяжелая. Четверо арендаторов выполняют ту работу, с которой раньше

### Арендаторские планы

справлялось десять человек. В результате снизилась себестоимость производимой продукции. Есть и материальная заинтересованность. С марта прошлого года, а именно тогда был заключен договор между хозяйством и звеном, арендаторы получили 11 тысяч рублей прибыли.

В их распоряжении имеется трактор Т-40, кормораздатчик и тележка. Так что с подвозом кормов животноводы могут справляться сами. Пробовали брать в совхозе две лошади, но для них, порой, не хватает работы, да и накладно, ведь за это приходилось платить в совхозную кассу. Решили от них пока отказаться до выгона животных на летние пастбища. Сейчас в звене используется личная лошадь одного из арендаторов.

К сожалению, в день нашего приезда мы не смогли застать двух арендаторов — Салавата Кильдибаева и Ирика Давлетбакова — они были на выезде, и смогли поговорить лишь с Нурсатом Габитовым и Ринатом Тулибаевым.

— Одному из нас, —

рассказывают они, — приходится начинать работу в полшестого утра. Остальные приходят к семи. Работаем до восьми часов вечера.

Все свое время арендаторы проводят на работе. Тяжело, конечно. Но, как говорится в народе: «Взялся за гуже — говори не дюж». Тем более, что договор между звеном и совхозом заключен на пять лет.

Однако животноводы не отчаяются и строят планы на будущее. Какие? Звено ухаживает также за 97 телками черно-пестрой породы. В хозяйство завезены и породистые бычки-производители. После случки и отела этих коров арендаторы намерены сами же начать раздой и последующее производство молока, включив в состав звена доярками своих жен. Все арендаторы настроены оптимистически, знают, что их труд не будет затрачен зря.

И хозяйство, и арендаторы не останутся в накладе. Такова аренда.

**НА СНИМКЕ:** арендаторы Н. Габитов и Р. Тулибаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



БОЛЕЕ 11 лет работает дояркой на Хворостянской молочной ферме совхоза «Бузавлыкский» Зубаржат Зазоркина.

На ферму пришла в 1979 году, окончив школу. Вначале она ухаживала вместе со своей матерью Зульхизой-апай Камаловой за телятами. Накопившая за многие годы работы в животноводстве богатый опыт, Зульхиза-апай быстро научила дочь своему делу. Да и Зубаржат не терялась, хорошо усвоила навыки и секреты профессии, всякое дело доводила до конца. И потому в соревновании животноводов по получению высоких привесов, Зубаржат не отставала от именитых, давно работавших на ферме, коллег.

И вот, соревнуясь с передовыми доярками коллектива Р. Юсуповой, Г. Султановой, А. Володиной, Г. Байчуриной, М. Калимуллиной и др. гими, З. А. Зазоркина

### ТРЕХТЫСЯЧНИЦА

Однако на ферме не хватало доярок и Зубаржат согласилась принять группу коров. С первых дней она трудилась, осваивая новую профессию, не жалея своих сил и знаний. Она хорошо понимала, что высоких результатов можно достичь только при своевременном кормлении, поении коров, соблюдении всех зоотехнических норм и правил. Многому она научилась у опытных доярок, работающих рядом с ней.

И вот, соревнуясь с передовыми доярками коллектива Р. Юсуповой, Г. Султановой, А. Володиной, Г. Байчуриной, М. Калимуллиной и др. гими, З. А. Зазоркина

### куда уходит наша наша?

Хочется и черной икры, и омаров, и даже кокосовых орехов. Но на нет суда нет — потерпим. А вот почему нет на наших столах гречневой каши? Башкирия, как известно, гречихосеющая республика, да и крупзавод по получению из зерна готового продукта расположен в Уфе. Таких заводов в РСФСР только четыре: казалось бы, уж мы-то могли бы на кашу рассчитывать...

Из кабинета директора Уфимского комбината хлебопродуктов П. И. Калачева вышли, гневаясь и плача, гонцы из Казахстана. В чем дело, ребята?

— Предлагали обрушить 3 тысячи тонн казахской гречихи — нельзя. С условием: 20 процентов получившейся крупы оставить на заводе, в пользу Башкирии — нельзя. Обрушить совсем на грабительских для нас условиях — все равно нельзя. Павел-ака — совсем собака на сене.

Павел Иванович Калачев не обиделся на собаку и сено. Наоборот, подтвердил: такой он и есть. Но не по своей вине. Центр задавил госзаказом, в данном случае — Министерство хлебопродуктов РСФСР. Даже поднатужась и использовав резервы, завод может выжить из себя 3200 тонн гречневой крупы в месяц. А госзаказ на ноябрь составлял аж 3400 тонн. Где тут ум, где смысл? Не выполнить госзаказ — преступление перед государством. Не выделать крупу из зерна, сданного сельчанами сверх плана — преступление перед земляками. Путь один — чтобы республиканское управление хлебопродуктов совместно с Совмином и Верховным Советом БССР настоял в Москве на снижение госзаказа, скажем, до 80 процентов. Чтобы 20 процентов времени и мощностей завода занять производством крупы для Уфы, Башкирии, продающей и обменя в целях получения средств для обновления и расширения комбината. Это будет по духу и букве рынка.

не. За плодотворный труд она избрана народным депутатом Татыр-Узянского сельсовета, членом месткома профсоюза коллектива. За годы работы дояркой много получила Почетных грамот и ценных подарков. Часто имя З. Зазоркиной можно прочесть в «Молниях», «Боевых листках», выпускаемых на ферме.

В этом году молодая доярка З. А. Зазоркина обязалась надолго не менее 3000 килограммов молока от коровы. Думается, что такой рубеж для старателей, опытной и трудолюбивой доярки вполне под силу.

**З. БАЛАПАНОВ,**  
общественный корреспондент.

## ИТОГИ КОНКУРСА

В начале подписной кампании на газеты и журналы на 1991 год, редакция газеты «К новой жизни» объявила конкурс среди почтальонов района и общественных распространителей в целях проведения подписки на районку на высоком уровне и повышения заинтересованности работников, занятых распространением газеты.

Отрадно отметить, что тираж районной газеты в текущем году сократился незначительно, хотя и подписная цена его увеличилась до 7 рублей 80 копеек в год в связи с удорожанием бумаги, типографических и почтовых услуг. Так, всего выписано на 1 января 1991 года 6984 экземпляра, в том числе на башкирском языке 2815 экземпляров. Потери составили по сравнению с предыдущим годом, 1067 экземпляров и, в основном, газеты на русском языке. А на башкирском языке тираж остается на том же уровне.

Редакция газеты «К новой жизни» — «Яны тармошка» выражает огромную благодарность всем нашим общественным распространителям и почтальонам за проведение подписки на районку на хорошем уровне.

Подводя итоги объявленного конкурса, согласно разработанным его условиям, лучшими признавались среди почтальонов те, кто сумел обеспечить наибольший охват населения на закреплен-

ном участке, а среди общественных распространителей — по количеству выписанных экземпляров газеты на данном предприятии, организации и учреждении.

По общим данным, полученным в «Союзпечати», на 1 января 1991 года самые высокие проценты охвата населения подпиской на районную газету от количества имеющихся дворов были в Байгускаровском, Антиганско-Галиахметовском, Федоровском и Новозирганском почтовых отделениях. Здесь же и выявлены лучшие почтальоны.

Таким образом, первое место присуждается почтальонке деревни Ильчево Н.И. Ураковой, обеспечивающей 100-процент-

### Подписька—91

ный охват населения на закрепленном участке. Ей вручается первая премия в размере 70 рублей. На втором месте — почтальонка Г. Я. Ибракова из Байгускаровского отделения связи, обеспечившая охват населения на 95,6 процента. Она награждена второй премией — 50 рублей. А третья премия, в размере 30 рублей, будет вручена З. Акьюловой из Галиахметовского отделения связи (д. Акьюлово), обеспечившей 93,9 процента охвата населения подпиской на рай-



оную газету.

Среди общественных распространителей лучшими стали Р. Тулябаев из колхоза имени Фрунзе, Г. Вильданова из райбольницы и М. Якушева из Акъярской средней школы № 1, которым, соответственно, присуждаются премии в тех же размерах.

Тут нельзя не отметить и многих других общественных распространителей, которые довели охват подпиской на районку в с. Акъяр до 86 процентов. Для сравнения скажем, что в п. Бурбай, где населения больше, чем в районном центре, газету выписали лишь 33,5 процента от общего числа дворов. Это говорит о том, что подписка здесь была организована крайне недовлетворительно.

Среди общественных распространителей следует отметить Р. Гордееву из отдела внутренних дел, С. Бухарбаеву из МПМК, Л. Юлдашбаеву из коопунивермага, Т. Прудчай из райсовета и некоторых других.

Кроме отмеченных выше почтальонов, следует также выделить неплохую работу Р. Мукаевой — начальника Антиганско-Галиахметовского отделения связи, почтальонов — пенсионерку Ф. Билалову из Абубакирово, О. Багаутдинову из Новозиргана и т. д.

Коллектив редакции районной газеты поздравляет победителей конкурса и выражает надежду, что они впредь будут активными распространителями.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**  
На снимках: общественные распространители печати М. Якушева и Г. Вильданова; вверху Р. Тулябаев.  
Фото М. КУСЯКОВА.



### ГОДУБОЙ ЭКРАН

25 января  
ПЯТНИЦА

#### «Орбита-4» — «Восток»

6.00 — Утро. 8.30 — Инновация. Маркетинг. Результат. 8.45 — Мультфильм. 8.35 — «...До 16 и старше». 10.15 — Народные мелодии. 10.25 — «Входи в каждый дом». 5-я серия. 11.30 — ТСН. 11.45 — «Австралийские хроники». 14.30 — ТСН. 14.45 — «Больница на окраине города». 9-я серия. «Уход». 15.50 — «Мама, папа и я». 16.20 — Фильм — детям. «Иванко и царь Поганин». 17.40 — Контакт-форум. 18.10 — Фигурное катание. Чемпионат Европы. 19.10 — Программа «Вид». 19.25 — «Входи в каждый дом». 5-я серия. 20.30 — Время. 21.15 — Программа «Вид». 00.15 — «Но семейным обстоятельствам». Художественный фильм. 2-я серия. 01.20 — 100 лет русского искусства.

#### «ДУБЛЬ-4»

12.05 — Программа короткометражных художественных фильмов. 13.25 — «С любовью к народной песне». 14.05 — Документальные фильмы. 14.45 — Концерт. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Документальные фильмы. 17.50 — Фильм для детей. 18.10 — Играет М. Швайштейн. Скрипка. 18.35 — «Башкортостан». 18.55 — «Сегодня пятница» (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «О творчестве Г. Валеева (на баш. яз.). 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — «Суперограбление в Милане». Художественный фильм (Италия). 22.55 — Санный спорт. Чемпионат мира. 23.25 — «Ночное randevu». Передача из Минска.

#### 26 января СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»  
6.00 — Концерт. 6.30 — Мультфильмы. 6.45 — Спорт для всех. 7.00 — Ритмическая гимнастика. 7.30 — Играет Игорь Бриль. 8.00 — Здоровье. 8.30 — ТСН. 8.45 — Движение без опасности. 9.15 — «Слово». Литературно-художественная программа. 11.15 — Эстрадный концерт. 11.45

ники совхоза «Таналыкский» оказались сильнее всех и заняли первое место с результатом 54 минуты 35 секунд. Второе место у команды райкома профсоюза работников АПК (56 минут 25 секунд) и третье место заняли лыжники ОКСа (58 минут 15 секунд).

Участники и команды, занявшие призовые места, награждены дипломами и призами физкультурно-оздоровительного клуба районного центра.

**З. КАРАБАЕВ,**  
общественный корреспондент.

— Премьера документально-публицистического фильма. 12.45 — Премьера научно-популярного фильма. 13.45 — Художественный фильм «Баламут». 15.15 — ТСН. 15.30 — Телесеть чудес в Диснейленде. 16.30 — Культура, нравственность, традиции. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Фильмы режиссера Я. Фрида. «Дон Цезарь де Базан». 1-я и 2-я серии. 20.30 — Время. 21.15 — Фигурное катание. Чемпионат Европы. Мужчины. 22.00 — «Воспоминание о песне». 22.30 — «До и после полуночи». 00.30 — «Безымянная звезда». Художественный фильм. 1-я серия. 01.35 — «Северные звуки». Фильм-концерт.

#### «ДУБЛЬ-4»

7.30 — Утренняя гимнастика. 7.45 — Арена. 8.45 — Документальные фильмы режиссера К. Лаврентьева. 9.30 — Телепрограмма «Семья». 10.30 — «Киносерпантин». Дубль-1. 12.00 — Видеоканал «Содружество». 15.30 — «Башкортостан» (на рус. и баш. яз.). 15.50 — Учим башкирский язык. 16.10 — Фестивали, конкурсы, концерты. 17.05 — Торжественный вечер, посвященный 100-летию З. Валиди (на баш. яз.). 18.15 — «Плюс одиннадцать». 19.00 — «Уфа-417». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Киносерпантин. Дубль-2. 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.15 — Киносерпантин. Дубль-3.

#### 27 января ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»  
7.30 — ТСН. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортивного». 8.30 — «С утра пораньше». 9.30 — «На службе Отечеству». 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.30

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



### СПОРТ

## Шахматы

В прошлую субботу в спортивном клубе ДЮСШ проводились шахматные соревнования на кубок районного Совета физкультурно-спортивного клуба «Урожай».

В турнире приняли участие восемь команд по четыре участника в каждой. Игра проходила упорно и настойчиво, каждый участник боролся за выигрышные партии. Прошлогодний обладатель кубка — команда профсоюзной организации АПК (капитан Х. Бактыбаев), набрав

в итоге 21,5 очка из 28 возможных, вторично завоевала почетный трофей. Команда шахматистов центральной районной больницы (У. Байгускаров) с 19,5 очками заняла второе и ПМК-292 (Г. Тагиров) с 18,5 очками — третье место.

Шахматисты совхозов «Матраевский», «Таналыкский» и «Степной» не сумели на равных бороться за приз.

Остальные коллективы физкультуры не приняли участия в турнире из-за того, что суббота для арендаторов считается рабочим днем, и просили впредь проводить районные соревнования в во-

скресные дни. В дальнейшем это обязательно будет учтываться.

## Лыжи

А в воскресенье проводились лыжные соревнования, приуроченные к открытию зимнего спортивного сезона в районном центре — с. Акъяр. Для пробы сил общественный тренер совхоза «Таналыкский» привез своих лыжников для участия в этих соревнованиях.

Согласно программы соревнования, проводилась смешанная эстафета 4x3 километра. Лыж-

ники совхоза «Таналыкский» оказались сильнее всех и заняли первое место с результатом 54 минуты 35 секунд. Второе место у команды райкома профсоюза работников АПК (56 минут 25 секунд) и третье место заняли лыжники ОКСа (58 минут 15 секунд).

Участники и команды, занявшие призовые места, награждены дипломами и призами физкультурно-оздоровительного клуба районного центра.

**З. КАРАБАЕВ,**  
общественный корреспондент.

нашего дорогого мужа и зятя Асхара Айдаровича АМИНЕВА с днем рождения.

Пусть этот день будет для него памятным и радостным, желаем ему крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья и удачи.

Жена, теща и тесть.

с. Акъяр.

\* \* \*  
нашу дорогую маму и бабушку Фарзану Нуритдиновну АЛИБАЕВУ из д. Валитово с 65-летием.

От всей души желаем ей доброго здоровья, долгих лет жизни, спокойствия, благополучия и мирного неба!

5 дочерей с зятями, 5 сыновей со снохами, 11 внучек и 8 внуков.

с. Татыр-Узяк, п. Уфимск, д. Валитово, Комсомол, г. Уфа.

\* \* \*  
нашу дорогую и горячо любимую маму и бабушку Ямилю Сабиряновну ХАММАТОВУ из п. Уфимск с 60-летием.

Пусть этот юбилей придаст ей много сил и энергии, желаем крепкого здоровья, благополучия и счастья, долгих лет жизни.

Сын, дочери, сноха, внук и внуки.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по случаю безвременной кончины бывшего водителя, ветерана труда

**НИСТРАТЕНКО Василия Ивановича**

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА, Печатали С. СИСЯНБАЕВА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит раз в неделю во вторник четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Тираж 4079, 3. 21.

Хайбуллинская типография Государственного издательства Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.